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平成２９年７月知立市教育委員会定例会 議事録 

 

１．日  時 平成２９年７月２０日（木） 

午前９時３０分から１２時００分 

２．場  所 市役所 第４会議室 

３．出席委員 教 育 長 川 合 基 弘 

 委    員 竹 内 博 之 

委    員 蔭 山 英 順 

委    員 宇 納 一 公 

委    員 太 田 佐帆子 

４．説明職員 教 育 部 長 石 川 典 枝 

教育庶務課長 池 田 立 志 

学校教育課長 本 多 泰 裕 

生涯学習スポーツ課長 市 川 敏 一 

文 化 課 長 堀木田 純 一 

５．書  記 教育庶務係長 佐 藤 良 至 

６．傍 聴 者 ０名  

 

○ 議事日程 

第１ 前回議事録の承認 

第２ 委員報告 

第３ 教育長報告 

第４ 議 案 

 第７号 愛知県教科用図書採択地区の適正規模化に係る意向確認について 

 第８号 平成３０年度使用小学校用 特別の教科 道徳教科書採択について 

 第９号 知立市行政財産目的外使用料条例の一部を改正する条例について 

第５ その他（連絡報告事項） 

 ・ 平成２９年６月議会 一般質問・答弁（要旨）について 

 ・ 知立市奨学金について 

 ・ 知立市図書館協議会委員の委嘱（差換え）について 

 ・ 各課等行事予定 

第６  自由討議 

第７ 情報交換 
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◎開会の辞  

川 合 教 育 長 定足数に達していますので、只今より知立市教育委員会７月定例会を

開会します。 

なお、議事日程第７の情報交換については個人情報関連の可能性があ

りますので非公開としたいと思いここで採決を取ります。 

各  委  員 （全委員賛成） 

川 合 教 育 長 委員の２／３以上の多数決により議決されましたので地方教育行政の

組織及び運営に関する法律の第１４条７項により議事日程第７の情報

交換より非公開とします。 

また、定例会を一旦閉じまして、傍聴者との意見交換の時間を設けた

いと思いますので、非公開に該当する事項については、傍聴者との意

見交換終了後に行います。 

各 委 員 （全委員了承） 

◎日程第１ 前回議事録の承認 

川 合 教 育 長 前回議事録の承認について議題とします。ご意見等ありませんか。 

各 委 員 （訂正箇所の確認） 

川 合 教 育 長 意見のありました箇所について訂正します。 

川 合 教 育 長 他にご意見がないようですので、６月定例会議事録について承認とし

てよろしいですか。よろしければ、ホームページに掲載していきます。 

各  委  員 （全委員承認） 

◎日程第２ 委員報告 

各  委  員 （各委員報告） 

川 合 教 育 長 委員報告は以上です。 

◎日程第３ 教育長報告 

川 合 教 育 長 日程第３ 教育長報告を議題とします。 

川 合 教 育 長 ３点報告をします。 

 １．行事・会議等 

 ６月１８日 

６月１９日 

・２０日 

６月２１日 

６月２２日 

６月２４日 

６月２４日 

６月２５日 

６月２６日 

６月２７日 

市民ボーリング大会 

校長面談 

 

ちりゅう芸術創造協会評議員会 

来迎寺小学校山の学習視察 

知立市子ども会連絡協議会ドッジボール大会 

知立市少年の主張大会 

三河地区会知立支部総会 

知立南小学校訪問 

教頭会議 
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 ６月３０日 

６月３０日 

７月 ２日 

   ２日 

７月 ３日 

７月 ５日 

７月 ８日 

７月１０日 

７月１１日 

７月１３日 

７月１４日 

７月１５日 

７月１５日 

７月１９日 

定例校長会 

文化財保護委員会 

山車からくり保存会講演会 

昭和未来会議 

知立小学校訪問 

中学校合同茶会 

中学校刈谷知立地区大会 

八ツ田小学校訪問 

部落解放愛知県共闘会 

文化芸術振興条例策定委員会 

教科用図書採択協議会 

中学校刈谷知立地区大会 

知立市史発刊記念講演会 

給食センター運営委員会 

 ２．事件事故等について（６月１６日～７月２０日） 

  交通事故報告 

 学校事故報告 

 学校被害報告 

 不審者情報 

２件 

１件 

０件 

０件 

 ３．７月校長会指示事項 

・安全で有意義な夏休み 

・部活動引率中の交通安全 

・教員の交通事故・交通ルール順守 

・熱中症について 

・ヒアリについて 

川 合 教 育 長 報告について意見質問等ありますか。 

 （発言なし） 

◎ 日 程 第 ４ 議案 

川 合 教 育 長 次に、日程第４の議案に入ります。 

 第７号 愛知県教科用図書採択地区の適正規模化に係る意向確認につ

いて議題とします。 

川 合 教 育 長 愛知県教科用図書採択地区の適正規模化に係る意向確認について、資

料第２号により説明 

蔭 山 委 員 三河地区以外の７地区がどのような教科書を採択しているのか教えて

欲しいと思います。他の地区と違った教科書を採択しているのであれ

ば、後の採択の参考になると思いますので、採択に至った理由も教え

て頂ければと思います。 
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川 合 教 育 長 今回道徳の教科書の採択があり、９月１日以降公表になりますのでお

知らせします。 

蔭 山 委 員 これまでは、ほとんど同じ教科書が採択されているのですか。 

川 合 教 育 長 採択地区によりそれぞれ違います。またそのような資料があればお示

ししたいと思います。 

川 合 教 育 長 愛知県教科用図書採択地区の適正規模化に係る意向確認について、見

直しを行わないとしてよろしいでしょうか。 

 （全委員賛成・承認） 

川 合 教 育 長 それでは、愛知県教科用図書採択地区の適正規模化に係る意向確認に

ついて、知立市としては見直しを行わないとします。 

川 合 教 育 長 つづきまして、議案第８号 平成３０年度使用小学校用 特別の教科 

道徳教科書採択についてですが、９月１日まで、協議内容、及び採択

結果については非公開となっています。 

また、議案第９号 知立市行政財産目的外使用料条例の一部を改正す

る条例については、議会提出前でありますので、これらを非公開とし、

自由討議終了後に協議を行います。 

◎ 日 程 第 ５ その他（連絡報告事項） 

川 合 教 育 長 日程第５ その他（連絡報告事項） に入ります。 

川 合 教 育 長 平成２９年６月議会 一般質問・答弁（要旨）について、説明します。 

川 合 教 育 長 平成２９年６月議会 一般質問・答弁（要旨）について、資料第５号に

より説明 

教 育 部 長 平成２９年６月議会 一般質問・答弁（要旨）について、資料第５号に

より説明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

蔭 山 委 員 池田議員からの教育部長への質問の回答の中で、ろうあ体育大会と答

弁したのでしょうか。現在、ろうあという言葉は使わなくなっている

と思います。障がいという名前で呼ぶときには聴覚障がいが良いと思

います。 

教 育 部 長 確認します。 

蔭 山 委 員 教員採用の時に犯罪歴に関しての規定はあるのでしょうか。あるので

あれば調べる必要があると思いますし、ないのであればプライバシー

の問題があり調べてはいけないことになります。特に非常勤職員は市

の教育委員会が責任を持つということですので、どのような基準にな

っているのか知っておく必要があると思います。 

学校教育課長 確認します。 

蔭 山 委 員 道徳の教科化について、これまで教科にならなかった理由を教えてく

ださい。 
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川 合 教 育 長 道徳が教科になれば評価を行わなければなりません。道徳で心の内を

評価できるのかということが最大の論点でした。現在でも道徳科では

なく、特別の教科道徳としており、評価を点数化するのではなく文章

表現で評価をするという点で他の教科とは違うため、特別の教科とな

っています。 

蔭 山 委 員 評価することに違いはないと思いますが、何か違いがあるのですか。 

川 合 教 育 長 文科省でもこれまでの論議は分かっていますので、どのような点に着

目して評価していくかというガイドラインが出てくると思われます。

それに従って先生方が評価していくことになると思います。 

蔭 山 委 員 同じように美術の評価の問題があります。普通の教科は正解がありま

すが、美術の鑑賞等については数値化が難しいということがあります。

美術や音楽と同じ問題が道徳でも起こるのではないかと思います。美

術の評価について、宇納先生は何かご存じですか。 

宇 納 委 員 小学校、中学校等、発達段階に応じて評価の基準が変わってきます。

技術面に関しては先生たちが指導していて評価しやすいと思います。

美術では多様な見方ができるかが重要であると同時に知識も必要なの

で、色々なものを見て、この子どもはこういう所が伸びているという

ことが評価の対象になるのが望ましいと思います。数値化するのは難

しいですが、子どもを見抜く力が必要なのは各教科とも同じではない

かと思います。 

蔭 山 委 員 道徳だけではなく、美術等の評価も含め、納得できるシステムになる

よう研究をして欲しいと思います。 

川 合 教 育 長 例えば、責任をきちんと果たすといったことができるかどうかで評価

すべきではなく、道徳の授業の中で多面的な考え方ができ、それを受

け入れることができるかという所を最も評価すべきではないかと言わ

れています。 

蔭 山 委 員 多面的と言われているが、そこからどう持っていくかなかなか深めら

れていないので、課題は大きいと感じています。 

川 合 教 育 長 これまでの道徳は、国語の読解と似た進め方になっている場合も多か

ったので、教科化されることで視点がはっきりするという意味では良

かったのではないかと思います。 

学校教育課長 先ほどの教員採用時の犯罪歴についてですが、講師の任用の際には欠

格条項の申告を出してもらいますが、正規の教員に関しては履歴書に

記載がなければ知り得ないと思います。 

宇 納 委 員 国籍は日本国籍を有していなくてもいいのでしょうか。 

川 合 教 育 長 講師については問題ありません。 

川 合 教 育 長 他に質問はありますか。 

 （発言なし） 
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川 合 教 育 長 続きまして、知立市奨学金についてですが、個人情報関連になります

ので、自由討議終了後に非公開として協議を行います。 

川 合 教 育 長 続きまして、知立市図書館協議会委員の委嘱（差換え）について、説

明をお願いします。 

文 化 課 長 知立市図書館協議会委員の委嘱（差換え）について、資料第７号によ

り説明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

 （発言なし） 

川 合 教 育 長 図書館協議会委員の委嘱については、６月定例会で委員（案）を報告

しましたが、変更がありましたので報告しました。 

すべての委員が決定しましたので、運営を進めたいと思います。 

 （全委員承認） 

川 合 教 育 長 最後に、各課等行事予定表について、説明をお願いします。 

４ 課 長 各課等行事予定について、資料第８号により説明 

川 合 教 育 長 質問等はありますか。 

 （発言なし） 

◎日程第６ 自由討議 

川 合 教 育 長 次に自由討議に入ります。 

川 合 教 育 長 意見等はありますか。 

宇 納 委 員 ３点お話します。まず１点目に、朝日新聞に、冷房に地域差が出ると

いうデータがありました。愛知県の冷房設置率を見ますと２７．８％

と、下位の方に近い状態となっています。愛知県では９月以降も暑い

状態が続きますが、今後知立市ではどのように対応していくのでしょ

うか。また、見積もりや予算要求は行っているのでしょうか。 

 ２点目に、先日、特別支援学級の茶会に参加し、文協の茶会の先生と

お話をしてきたのですが、２月に開催している卒業茶会について、各

小学校で日程も会場もバラバラで対応が難しくなってきているとのこ

とでした。できれば日程を１日に集約し、会場も１か所で開催しても

らえないか、会場費の負担や安全面を含め検討をお願いしたいとの声

をいただきました。 

 最後に、先日他市の教育委員とお話する機会がありました。長久手市

ではプロ棋士の方や音楽、デザイン関係の方が教育委員をされており、

常滑市でも美術関係の方が教育委員をされているとのことでした。他

市の教育委員と情報交換する機会は設けられないでしょうか。また、

これまではどうだったのでしょうか。 

川 合 教 育 長 エアコンの設置状況や取り組みについて、お願いします。 

教育庶務課長 予算要求についてはまだ行っていません。 
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教 育 部 長 扇風機の設置をした際に空調機も見積もりを取り、費用については

把握しています。今すぐには難しいですが、今後状況を見ながら設

置を検討して行きたいと思います。 

宇 納 委 員 市長と話す機会がありましたので、知立市でも何か対応を行ってい

るのか伺いましたが、現在知立市では教員の加配に予算を使ってお

り、設備面については難しいとのことでした。お金がないからと後

回しにするのではなく、モデル校を作る等、良いものを基準にして

他が変わっていくようにならないといけないと思います。一度検討

していただきたいと思います。 

川 合 教 育 長 エアコン設置について、他の委員の方々はどう思いますか。 

太 田 委 員 毎週火曜日に伺っている中学校では今年からエアコンが入りました

が、子どもたちの様子を見ますと、入っていない時よりは授業に集

中しているなという印象で、全体的には子どもたちにとって良い環

境だと思います。しかし、同じ温度でも感じ方に個人差があり、寒

くて体調を崩す子どももおり、先生方も対応に困っている面がある

ようです。 

竹 内 委 員 エアコンはあった方がいいと思いますが、太田委員が言われるよう

に感じ方に個人差もありますし、場所によっても体感温度は全然違

うので、集中力は増すと思いますが微妙な調節が難しい面もあると

思います。 

蔭 山 委 員 常識的に考えて、この暑さでエアコンがないのはおかしいと思いま

すが、知立市のエアコンの設置が進まないのは予算の問題だけなの

か、例えば冷房病等の健康上の問題について議論があったからなの

かという疑問があります。不登校の理由として学校が家に比べて快

適ではないからという話もなかったわけではありません。個人差の

問題や健康被害が出ないようにという点は当然配慮し、適切に対処

すべきだと思うので、それがクリアされないうちは安易に設置すべ

きではないと思います。 

学校教育課長 クーラーと不登校の問題は確かに話題に上がることがありますが、

予算的な問題が大きいと思います。学校としてはクーラーが設置さ

れ、快適な環境になることは望ましいと考えています。 

蔭 山 委 員 学校や市民体育館にエアコンが設置されていないのには理由がある

のでしょうか。 

生涯学習スポーツ課長 予算的な問題です。最近建てられているような体育館に関しては、

運動だけでなく多目的に使われることが想定されているため、最初

から設置されるようになっています。 

川 合 教 育 長 優先順位的な問題からエアコンの設置が進まないところはあると思

いますが、声を上げていくことは大切だと思います。 
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川 合 教 育 長 卒業茶会についてはいかがでしょうか。 

学校教育課長 学校独自で茶会を開催しているので調整は難しいと思います。 

宇 納 委 員 状況が切迫しているようで、辞退を考えているようです。 

学校教育課長 教育委員会が集約して行っていることではないため、基本的には先

生と学校とでやりとりしていただくことになると思います。今のお

話は各学校の校長先生に伝えたいと思います。 

川 合 教 育 長 他市との教育委員との交流について、他の委員の方々はどのように

思いますか。 

竹 内 委 員 建設的な意見交換になるのであれば有効だと思いますが、日程の確

保が難しいのではないかと思います。 

蔭 山 委 員 できるのであれば連携したほうがいいと思いますが、これまで他市

の状況を参考に何かを決めようとしたことはあまり無かったので、

どうしてもという理由もないと思います。それよりも委員長教育長

会議の内容を報告していただくことが大事なのではないかと思いま

す。 

太 田 委 員 昨年職務代理として、他市の教育委員の方と知り合いになる機会が

あり勉強になりましたが、やはり皆さんの予定を合わせることがと

ても難しいと思いますので、蔭山委員が言ったように、こういうお

話がありましたと報告をいただけるといいかと思います。 

宇 納 委 員 個人同士での情報交換は行っていますが、ひとつのテーマを持ち、

他市の教育委員会がどのように関わっているのかを関心のある委員

が集まって話をするという形を考えていました。皆さんの意見を聞

き、自分なりにまたやってみてから提案したいと思います。 

川 合 教 育 長 講演会等の委員が集まる機会を活かして情報交換について考えてい

きたいと思います。 

川 合 教 育 長 他に意見等はありますか。 

 （発言なし） 

川 合 教 育 長 これからの議事につきましては、冒頭の採決により非公開とします。 

◎ 日 程 第 ４ 議題 

◎ 日 程 第 ５ その他（連絡報告事項） 

◎ 日 程 第 ７ 情報交換 

川 合 教 育 長 それでは、知立市教育委員会７月定例会を閉じさせていただきます。 
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教 育 長 川 合 基 弘 

委 員 竹 内 博 之 

委      員 蔭 山 英 順 

委 員 宇 納 一 公 

委 員 太  田  佐帆子 

書記（教育庶務係長） 佐 藤 良 至  

 


